

# 透过两会 世界读懂中国发展新局

如期召开的中国两会吸引了世界目光，引发海外热议。世界关心中国未来发展蓝图，凸显中国与世界的关系愈加深密，中国发展新格局对世界意义重大。

更加开放的中国为世界创造发展机遇。2021年是“十四五”规划开局之年和开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。海外普遍希望通过两会了解重要历史交汇点上的中国将如何擘画新阶段发展方向与路径，如何继续与世界实现合作共赢。“十四五”期间，中国将准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局。同时，中国将实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。三个“新”与三个“更”，意味着中国在不断推进自身高质量发展的同时，也将成为一个不断发展壮大“世界市场”，为全球的企业

和产品提供广阔的发展空间。在保持经济快速增长的同时，中国改善营商环境的脚步在加快，对外开放的大门也越开越大，持续向世界释放红利。过去一年，中欧投资协定谈判完成、《区域全面经济伙伴关系协定》成功签署等一系列双边合作进展和成果，展现了中国深度融入世界的坚定决心、与世界合作共赢的不懈努力。“未来，外国投资者可以期待从一个更加开放、公正和创新的中国看到更多机遇。”英国萨里大学商学院教授熊愉悦。

更重创新的中国给世界增添发展动力。芬兰阿尔托大学商学院教授卡尔·费认为，创新和绿色发展将成为今年两会热词。根据两会审查讨论的“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案，创新在中国现代化建设全局中处在核心地位。从强化国家战略科技力量，

到提升企业技术创新能力，再到激发人才创新活力，一系列举措凸显中国推进创新发展的决心与雄心。日本佳能全球战略研究所研究员濑口清之认为，提升创新能力将是今后中国经济发展的主要推动力。

中国科技创新不只为了自身发展，更着眼于提升全人类福祉，也乐于与世界分享创新成果。与世界各国分享北斗全球卫星导航系统，对全球科学界开放“中国天眼”，愿与世界共享包括5G技术在内的最新科研成果……“创新中国”不断为推动世界共同发展注入动能。

更有担当的中国助世界应对复杂挑战。新冠疫情发生以来，中国开展了新中国成立以来规模最大的紧急人道主义行动，全力支援世界各国抗疫；坚定兑现将疫苗作为公共产品的诺言，已经并正在无偿向69个有急需的发展中

国家提供疫苗援助，同时向43个国家出口疫苗。

面对单边主义抬头、全球治理赤字高企等挑战，中国秉持人类命运共同体理念，始终坚定维护多边主义，推动完善全球治理，倡导世界各国携手同心应对气候变化等共同挑战。两会展现出的中国外交理念和大国担当，向世界传递更多温暖与希望，为各国注入更多信心和力量。

透过两会这一重要窗口，世界看到了中国发展新局中蕴含的巨大机遇，读懂了中国扩大开放的坚定决心，也体会到中国人“天下一家”的情怀与担当。在发展蓝图新的指引下，一个自信、拼搏的中国必将不负世界所期，在为自己创造更加美好未来的同时也实现与世界各国的共赢共享。

（据新华社北京3月10日电）

## 用好司法区块链 消除“文抄公”

最高人民法院工作报告提出，开放司法区块链平台，支持网络著作权人上传作品，保存证据，预防和惩治网络抄袭。区块链技术储存的数据不可篡改，特别适用网络著作权保护。用好司法区块链这一利器，让“文抄公”原形毕露，将有效解决网络抄袭防治难，有利于营造尊重原创、崇尚创新的创作环境。

网络抄袭隐蔽性高、鉴别难、举证难，维权的金钱和时间成本极高，很多受害人无奈放弃维权，致使抄袭之风屡禁不绝，严重损害原创积极性。近年来，杭州、北京、广州等法院上线的司法区块链系统，提供了新的破解之道。司法区块链能使著作数据全流程记录、全链路可信、全节点见证，保证从创作到维权都有迹可循，解决了存证取证的一系列难题，显著降低了维权成本。

司法区块链消除了网络抄袭人抵赖的可能性，增加了原创者捍卫著作权的底气，大大提高司法效率，让“文抄公”无处下笔，无以遁形。开放司法区块链，是顺应时代潮流之举，必能给网络抄袭防治带来新变化。但也要清醒看到，司法区块链仍处于探索阶段，在运用上既要鼓励又要审慎，坚决避免陷入“唯技术论”的误区，在司法裁判中仍要综合使用传统取证等多种方法。

随着司法区块链应用迅速扩大，“文抄公”该警醒起来了，靠抄袭而名利双收的日子行将结束。灭掉“文抄公”，原创更繁荣。（新华社北京3月10日电）



中央网信办（国家互联网信息办公室）违法和不良信息举报中心近日公布的统计数据显示，今年2月，全国各级网络举报部门受理举报984.5万件，环比下降12.1%，同比下降6.4%。新华社发

## 人命关天航空安全不容儿戏

人命关天，航空安全不容儿戏！这是一般人都知道的常识。然而，东海航空一航班上近日竟然上演了一幕机长与乘务长互殴事件，着实令人震惊。

事件曝光后，两名涉事人员已被暂时停飞。管理方回应，对任何危及航空安全的行为，都将依法严厉惩处。这样的表态还算及时，但是，公众的期待不止于此。

航空安全建立在一系列行为规范之上，从登机前的安检到登机后的安全警示，一系列措施保障着飞行安全。然而实物的危险品容易排除，别人的潜在危险行为却很难预料。

不需要专业知识，普通人都知道，

航班飞行中，机舱里发生打架斗殴事件非常危险，绝对不能容忍。肩负责任的机长与乘务长竟在航班上互相殴打，这真是让人感到既惊心动魄，又荒唐至极，其应有的责任心、职业素养哪里去了？

“墨菲定律”告诫我们，防范事故，必须从大量的事故征兆、苗头隐患入手。此次事件的可怕之处在于，“护航员”变成了航空安全的大隐患。不止斗殴，近年来飞行途中的这种“不定时炸弹”时隐时现。比如，机长带妻子进驾驶舱、个别旅客胡作非为不服管理等。确保航空安全，不容丝毫懈怠。

此事件也折射出相关部门对从业人员的教育和监管还有缺失。有资深飞行员说，“航空安全不是一本书或是一个软件那么简单，它是一种文化，每一名从业者都应成为其中的一分子。”看看泰坦尼克号上的老船长吧，把乘客的安全放在首位。机组人员必须牢固树立飞行安全意识，对任何妨碍飞行安全的违规行为必须“零容忍”。坚决清除“不定时炸弹”，杜绝机组人员的一切不安全行为，让每名机组人员时刻抱持对飞行安全的高度责任感和使命感，旅客才能有安全感。

（据《春城晚报》）

## 学党史 悟思想 办实事 开新局 ——宁夏体育彩票管理中心召开党史学习教育启动会

3月9日，宁夏体育彩票管理中心设立七个分会场，以视频会议的形式组织全体人员召开党史学习教育启动会。会上，中心全体党员认真学习了习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神以及自治区党委书记陈润儿在全区党史学习教育动员大会上的讲话精神，并对自治区体育彩票局党史学习动员大会精神进行了学习传达，目的是坚决贯彻落实党中央、自治区党委、自治区体育局党组对开展党史学习教育活动的各项工作部署，让全体干部职工高度重视党史学习教育的重要性，把学习成效转化为工作动力。

会上，宁夏体育彩票管理中心主任纳莉进行了动员讲话，她强调：

要深刻领会党史学习教育的重大意义。党的历史是最好的教科书，也是最好的营养剂。学习历史是为了更好的走向未来，我们要深刻认识到党史学习教育是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求；是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求；是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。我们要通过学习提高思想认识和政治站位，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，守正创新抓机遇，锐意进取开新局，促进我区体育彩票事业健康发展、持



续发展，为体育强国建设作出体彩人应有的贡献。

二要深刻领会开展党史学习教育的丰富内涵。学习党的历史，树立正确的党史观和科学的方法论至关重要。要学思践悟明方向，进一步感悟思想伟力，进一步把握历史发展规律和大势，进一步深化对党的性质宗旨的认识，进一步总结党的历史经验，进一步发扬革命精神，进一步增强党的团结和集中统一。要感悟思想伟力，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，更加自觉地在学懂弄通做实上下功夫、做文章、求实效；要把握历史规律和大势，不断增强工作的系统性、预见性和创造性，更好地认清形势、顺应规律、抓住机遇，坚定不移办好自己的事情；要深化党的性质宗旨认识，始终坚持以人民为中心的发展思想，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益；要总结历史经验，不断提高应对风险挑战的能力水平，有力有效应对各种风险挑战，不断增强拒腐防变和抵御风险的能力；要发扬革命精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神，奋力走好我们这一代人的长征路，把革命先辈为之奋斗的伟大事业推向前进；要增强团结和集中统一，涵养忠诚之心，强化政治建设，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

三要准确把握开展党史学习教育的目标任务。习近平总书记高度概括了党史学习教育要达到的“四个

方面”目标要求，就是要“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”。“明理”，就是明白一个道理，我们党的历

史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史；“增信”，就是增强信仰信念，从党史中寻找理论滋养，精神支柱，坚定对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对党和人民的忠诚；“崇德”，就是加强党性修养，发扬红色传统，传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，永葆对党的忠诚之心、对人民的赤子之心，永葆党的先进性和纯洁性；“力行”，就是学以致用，把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，把学习成效转化为工作动力和生

动实践。四是紧扣“实”字开展各项学习教育。开展党史教育学习，关键要落实习近平总书记突出的一个“实”字要求，要把学习党史同巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果结合起来，同统筹推进疫情防控常态化和“十四五”开局之年各项重点工作结合起来，防止学习和工作“两张皮”。重点要做到“三个坚定”：一是在知史爱党中进一步坚定理想信念，加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的感悟，始终牢记全心全意为人民服务的总要求，真正筑牢“不忘初心、牢记使命”的思想根基；二是在以史为鉴中进一步坚定“四个自信”，通过全面学习我们党的光荣传统、宝贵经验和伟大成就，引导全体干部职工加强政治自

觉、思想自觉和行动自觉；三是在本职工作中进一步坚定使命担当，进一步提振“抢、拼、实”的精气神，坚定推动我区体育彩票事业高质量发展的历史责任和使命担当。要把党史学习教育同贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话精神结合起来，同解决我区体育彩票事业发展中的突出问题结合起来，从党史中更好的感悟信仰之力、理想之光、使命之艰、担当之要，进一步厚植对马克思主义的信仰、坚定对中国特色社会主义的信念、增强实现体育强国梦的信心。

会议最后通过观看“在党史新中国史中领悟共产党人的初心和使命”教育片，重温中国共产党百年奋斗的伟大历史，用党的奋斗历程鼓舞斗志，用党的优良传统凝聚力量，用党的实践经验启迪思想，在学思践悟中凝聚起高质量发展的磅礴力量。

（宁彩）

## 快评

### 女性不能进施工隧道？荒谬

刚刚闭幕的全国两会上，全国人大代表田春艳建议，要给女性技术人员基本尊重，破除隧道施工建设中歧视女性的封建迷信陋习。时至2021年，居然还有人笃信这种封建迷信，而且还是在使用了诸多最新技术的隧道工地？实在令人匪夷所思。

#### 点评：

如今，我国已是世界上隧道数量最多、建设规模最大、发展速度最快的隧道大国。隧道勘察设计、质检、科研、工程监督管理等环节，都有女性的身影。忌讳女性技术人员进隧道，怎么用起女性画的图、算的账一点磕巴不打呢？当一位女技术员前脚呕心沥血地去解决工程中的疑难问题，后脚施工方却在放鞭炮“除晦气”，此情此景，谁能不生气？基建施工最讲究尊重科学，但为什么在针对女性的时候，却讲起了玄学？弘扬科学精神不是一句空话，从让女技术员进隧道开始，形成正确的舆论导向、价值观和社会氛围是当务之急。那些带着腐烂气息的“规矩”，才是科学基建施工的绊脚石，必须清除干净。

（据《北京晚报》）

## 少儿音美考级取消不如调整

“考级是以牺牲一代代儿童创新精神和实践能力为代价的敛财行为。”据报道，全国人大代表宋亚平建议取消对12岁以下儿童开展的各种美术考级。而全国政协委员李心草也建议，调整音乐类考级方式或取消音乐类考级制度。

#### 点评：

与此对应的是，我国53所高校招生中，明确要求考生出示相关的考级证书，有高校的高水平艺术团招生简章中，甚至降低60分录取。因此，家长的功利心，加上教学的急功近利、拔苗助长，培训机构诱导、误导家长，就苦了孩子们。要改革现状，就需要改革考级内容和形式、市场监管创新、调整家长心态等。而在解决了这一系列问题之后，取消音美考级就不如调整，让孩子的音乐美术学习真正回归其本意，而12岁以下儿童正处于儿童美学思维关键时期，具有很强的创造力，正常的音美等艺术学习也不无裨益。

（据《新京报》）

## “知识输出”大可多几个舞台

刘擎、罗翔等大众眼中的知识分子，近段时间成了《奇葩说》《脱口秀大会》等网络综艺里的“红人”，也带火了“人是目的而非工具”“审美的偏狭是一种智力缺陷”等文化梗。不过在观众感慨“吐槽也得多读书”时，也有不少人叹息“学术向流量低头”。对于知识分子该不该“出圈”的争论，激烈程度堪比节目里的辩论。

#### 点评：

网络时代，阅读日趋碎片化，这与哲学、法学、史学等人文科学的艰深形成鲜明对比，也在无形中消解着大众对于后者的兴趣。人文领域的知识分子如果继续窝在象牙塔中，或者拘囿于教室的三尺讲台，恐怕会让公众对人文知识更加疏远。因此，知识分子不仅需要立足专业领域把学问做精，亦不妨面对大众寻找更多知识的“打开方式”，利用网上潮流进行一场人文教育的普惠。对于广大知识分子来说，寻找高企的社会精神文化需求与新技术新玩法之间的“黄金结合点”，透过逻辑、思辨感染更多人，也有助于矫正大众通俗娱乐的下行趋势。“我们如果不去做的话，只是满足了孤芳自赏的自满。”刘擎教授的话不无真诚。让“知识输出”多几个舞台，照亮更多人的生活，善莫大焉。

（据《北京日报》）

## 警惕文具盲盒博彩化

据报道，记者采访发现，市场上的笔、橡皮、笔记本等各类文具盲盒，成了中小学生的新宠。而这些文具盲盒价格也不菲，最便宜的也要5元，价格最高的要30元。

#### 点评：

这种文具盲盒的弊端是显而易见的，不只是带有博彩形式，而且可以让中小学生购买成瘾，一旦购买成瘾，必然会造成过度消费，造成很大的浪费。对这种现象当然需要老师和家长的积极引导，特别是家长，不能盲目满足孩子购买盲盒的要求，一旦发现，要及时沟通，教育引导。但更需要有关部门对文具盲盒的生产和销售进行监管，避免文具盲盒博彩化。

（据《新京报》）